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Charakterystyka badań

Ramy czasowe
�marzec-czerwiec 2017

Respondenci
�mieszkańcy województwa małopolskiego

Metoda badań empirycznych
�kwestionariusz ankiety utworzony w wersji elektronicznej

Link: http://profitest.pl/s/9385/eHdeAUIl4R0OpHQJ#

Cel badań

zidentyfikowanie postaw, zachowań i świadomości ekologicznej dotyczącej 
wdrażania koncepcji i zasad gospodarki o obiegu zamkniętym w regionie



Ankietyzacja 

Próba badawcza
�Dobór losowy prosty - wymagana liczba elementów próby losowana jest z 
bezpośrednio z populacji. Próba dobrana jest wysoce reprezentatywna
�Dobór ochotniczy - ankieta została umieszczona w internecie, odpowiadali na 
nią chętni respondenci

Uzyskano 430 odpowiedzi od mieszkańców regionu małopolskiego

Kwestionariusz ankiety
�kilkanaście pytań zamkniętych jednokrotnego 
wyboru
�jedno pytanie zamknięte wielokrotnego wyboru
�skala Likerta - stopień akceptacji zjawiska i 
poglądu



Wyniki badań ankietowych - uczestnicy

Miejsce zamieszkania respondentów

21,60%

5,60%

10,50%

4,70%

8,10%

49,50%

Wieś

Miasto do 10 tys.
mieszkańców

Miasto od 10 tys. do 50
tys. mieszkańców

Miasto od 50 tys. do 100
tys. mieszkańców

Miasto od 100 tys. do
500 tys. mieszkańców

Miasto powyżej 500 tys.
mieszkańców

Struktura badanej populacji według wieku

22,30%

10,70%

18,10%

15,70%

11,60%

9,50%

9,50%

2,60%

18-24

25-30

31-37

38-44

45-50

51-56

57-64

Więcej
niż 65



Wyniki badań ankietowych – identyfikacja 
terminu „gospodarka o obiegu zamkniętym”

Koncepcja/hasło „gospodarka o obiegu zamkniętym” kojarzy się z:

76,20%

9,50%

9,50%

4,80%

ochroną zasobów naturalnych poprzez utrzymywanie

w obiegu materiałów oraz minimalizowanie ich strat w

postaci odpadów

zamykaniem obiegów technologicznych w przemyśle

segregacją odpadów w gospodarstwach domowych

z żadną z odpowiedzi Badania Stena Recycling:

3/4 Polaków nie słyszało 
o gospodarce obiegu 

zamkniętego

portalkomunalny.pl, IX.2017



Wyniki badań ankietowych – realizacja 
„gospodarki o obiegu zamkniętym”

Czy Pana/i zdaniem „gospodarka o obiegu zamkniętym” może być realizowana? 

14,2%

7,20%

78,60%

jedynie w obszarach produkcyjnych, przedsiębiorstwa mają

możliwość zawracania materiałów w cyklach

technologicznych

jedynie przez osoby prywatne w wyniku ograniczenia

konsumpcji oraz segregację odpadów

w całej gospodarce (zarówno przez przedsiębiorstwa jak i

osoby prywatne)



Wyniki badań ankietowych - odpady

Czy segreguje Pan/i odpady w domu

38,50%

29,50%

20,10%

21,70%

20,50%

18,40%

10,40%

12,50%

10,50%

17,90%
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Nie Raczej Nie Rzadko Raczej Tak Tak

Płeć a segregacja odpadów

66,50%

16,50%

8,40%

3,50%

5,10%
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Wyniki badań ankietowych - odpady

Wykształcenie a segregacja odpadów

18%

16%

13%

15%

19%

11%

11%

17%

14%

21%

17%

19%

27%

24%

31%

26%

22%

28%

28%

23%

Wykształcenie wyższe

Wykształcenie średnie

Wykształcenie zasadnicze zawodowe

Wykształcenie podstawowe

Tak Raczej tak Rzadko Raczej nie segreguje Nie segreguje



Wyniki badań ankietowych - żywność

Marnotrawstwo kupowanej żywności

52,80%

28,40%

11,90%

5,10%

1,20%

0,90%

0%-10%

11%-20%

21%-30%

31%-40%

41%-50%

> 51%

81,2%

tpdkrosno.pl



Food sharing w Krakowie

wyborcza.pl/krakow foodsharing.krakow



Wyniki badań ankietowych - współdzielenie

13,10%

19,50%

32,10%

28,10%

7,20%

tak, ponieważ uważam, że takie użytkowanie przynosi większe korzyści

ekonomiczne

tak, ponieważ takie podejście przyczynia się do większych korzyści

środowiskowych ekonomicznych oraz społecznych

nie, ponieważ uważam, że wynajem jest droższy od posiadania czegoś na

własność

nie, ponieważ w miejscowości, w której mieszkam, nie ma możliwości

wynajmowania towarów/wyrobów

nie, ponieważ nigdy nie słyszałam/słyszałem o takich możliwościach

Czy jest Pan/i użytkownikiem wyrobów/ towarów 

proponowanych na wynajem (np. rower miejski lub samochód)?

67,40%



W Krakowie, jako pierwsza w Polsce, pojawiła się usługa „współdzielenia” auta

Współdzielenie aut w Krakowie

gazetakrakowska.pl

Październik 2016

traficar.pl

Wrzesień 2017



2008 rok: Kraków - pierwsze polskie miasto, które uruchomiło sieć 
wypożyczalni rowerowych w systemie tzw. Roweru Miejskiego

Współdzielenie rowerów w Krakowie

� 1500 rowerów
� 150 stacji dokujących
� System działa cały rok (bez zimowej przerwy)
� System abonamentowy

wrower.pl/miasto



� Dotacje dla kół gospodyń wiejskich na akcje informacyjne lub działania mające 
na celu wymianę, naprawę lub ponowne wykorzystanie przedmiotów.

� 10 grantów na wartość 65 000 zł.

Wymiana w Krakowie
Akcja „Podaj dalej” – 2016 r.

malopolska.pl



Ciuchowisko - edycja XXIV 

lipiec 2017 r.

Wymiana ubrań 
w Krakowie

karnet.krakow.pl



Miejsca do pracy, biurka, gabinety i sale konferencyjne

Coworking Kraków - współdzielenie 
przestrzeni biurowej 

pointoffice.pl/coworking-krakow

Zalety:
� elastyczne godziny pracy
� dopasowanie ilości miejsc pracy do potrzeb
� zmniejszenie kosztów prowadzenia działalności
� brak opłat za rachunki i koszty wynajmu jak w przypadku 

zwykłego biura
� opłata abonamentowa za wybraną opcję, bez 

dodatkowych opłat, niespodziewanych podwyżek i 
nieplanowanych wydatków

gumtree.pl olx.pl



Wyniki badań ankietowych – odpowiedzialność 
za kształtowanie postaw proekologicznych  

Kto twoim zdaniem jest odpowiedzialny za kształtowanie postaw proekologicznych 
wśród mieszkańców miasta (wsi) regionu?
(pytanie zamknięte wielokrotnego wyboru)

53,70%

32,60%

32,10%

34,20%

21,90%

17,20%

36,50%

70,20%

40,50%

38,00%

27,10%

18,60%

19,50%

41,10%

władze wsi/miasta

władze regionu

mieszkańcy

rodzina/opiekunowie

organizacje pozarządowe

przedsiębiorstwa

szkoły

Mieszakńcy Miasta Kraków Mieszakńcy województwa



Wyniki badań ankietowych - zarządzanie

Czy Pana/i zdaniem władze wsi/miasta/regionu, podejmują wystarczające 
działania związane z kształtowaniem postaw proekologicznych mieszkańców i 
zachęceniem do zrównoważonej konsumpcji i oszczędzania zasobów

13,00%

41,40%

31,20%

6,50%

7,90%

tak, robią zdecydowanie dużo

podejmują takie działania, ale warto byłoby zrobić więcej

robią bardzo mało i nikt nie wie, na czym polegają ich
działania w tym kierunku

nic nie robią w tym kierunku

nie wiem



Wyniki badań ankietowych - bariery

Niedostateczne współdziałanie regionu i wdrożenie 
zasad obiegu zamkniętego, ekoprojektowania i 
odpowiedzialności społecznej

Brak informacji

Brak promocji

Brak przykładów dobrych praktyk

Niewystarczająca ilość środków finansowych

Słaba edukacja mieszkańców (zwłaszcza bardzo małych 
miejscowości, gmin, powiatów)



Źródło: iati.pl, storm-eitrm.eu, eitrawmaterials.eu/project/pcrec

Budowanie symbiozy przemysłowej 

Projekt PCRec: Product Centric
Recycling

Projekt STORM:
Industrial Symbiosis for 

the Sustainable 
Management of Raw 

Materials

Projekt SYMBI (z ang. Industrial Symbiosis for Regional Sustainable Growth and 
a Resource Efficient Circular Economy. 

Celem SYMBI jest wspieranie polityk publicznych w regionach dążących do 
modelu GOZ poprzez zwiększoną efektywność wykorzystania zasobów 
i zmniejszoną emisję gazów cieplarnianych. 

Małopolska działa w obszarze GOZ



Wyniki badań ankietowych - prognoza

Czy wierzy Pan/i że Gospodarka o obiegu zamkniętym rozwinie się w Państwa 
regionie?

17,70%

29,80%

30,70%

10,40%

11,40%

tak

tak, ale nie w najbliższym czasie

tak, ale potrzebne są środki finansowe

nie, gdyż względy ekonomiczne są
ważniejsze

nie wiem

78,2%



Wyniki badań ankietowych - wnioski 

Identyfikacja terminu „GOZ”
• Mieszkańcy Województwa Małopolskiego identyfikują termin „GOZ” z ochroną 

zasobów naturalnych i gospodarką odpadami
• Małopolanie wskazali iż założenia GOZ powinny być realizowane w całej 

gospodarce, tzn. przez osoby prywatne i przedsiębiorstwa

Gospodarka odpadami
• Niemal 70% Małopolan wskazuje iż segreguje odpady
• Odpady częściej segregują kobiety z wykształceniem średnim lub zawodowym
• W porównaniu z badaniami z lat ubiegłych mieszkańcy regionu marnują mniej 

żywności (CBOS 2016)

Współdzielenie
• Niemal 67% Małopolan nie korzysta z wyrobów/ towarów proponowanych na 

wynajem, w tym około 28% uważa iż jest to droższe niż posiadanie czegoś na 
własność

• Ok. 1/3 Małopolan korzysta z wyrobów/ towarów proponowanych na wynajem 
ponieważ widzi w tym korzyści dla środowiska i oszczędności w budżecie 
domowym



Wyniki badań ankietowych - wnioski 

Odpowiedzialność za realizację GOZ w regionie
• Mieszkańcy miasta Krakowa uznali że przede wszystkim władze 

miasta odpowiedzialne są za kształtowanie postaw proekologicznych
• Ważnym aktorem w kształtowaniu postaw proekologicznych oraz 

wspierających edukację w zakresie GOZ są szkoły
• Społeczeństwo Małopolski oczekuje większego zaangażowania władz 

regionu w działania proekologiczne (informacja, promocja, przykłady 
dobrych praktyk)

• Małopolanie wskazują, iż zbyt mała ilość środków finansowych 
przeznczona jest na wdrażanie GOZ w regionie

Rozwój GOZ w regionie
• Mieszkańcy regionu (>78%) wierzą że koncepcja GOZ wpisze się w 

strategię województwa i rozwinie się w regionie



Dziękuję za uwagę

PODZIĘKOWANIA
Projekt finansowany ze środków przeznaczonych na program finansowania badań 

naukowych i innowacji UE "Horyzont 2020" na podstawie umowy Nr 665778 o 
dofinansowanie działań "Marie Skłodowska-Curie". Projekt finansowany ze środków 

Narodowego Centrum Nauki, konkurs POLONEZ. Numer rejestracyjny projektu 
2015/19/P/HS4/02098
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